

为打赢疫情防控阻击战提供科技支撑

——习近平总书记在北京考察新冠肺炎防控科研攻关工作时的讲话指明方向催人奋进

习近平总书记2日在北京考察新冠肺炎防控科研攻关工作时强调,要把新冠肺炎防控科研攻关作为一项重大而紧迫任务,综合多学科力量,统一领导、协同推进,在坚持科学性、确保安全性的基础上加快研发进度,尽快攻克疫情防控的重点难点问题,为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战提供强大科技支撑。

奋战在科研攻关一线的广大科研工作者和社会各界表示,习近平总书记的重要讲话凝聚起科研攻关打赢疫情防控阻击战的信心和士气,将继续振奋精神、加快研发进度,为维护人民生命安全和身体健康作出更大贡献。

在军事科学院军事医学研究院办公楼会议室内,军事科学院军事医学研究院研究员王升启回想起刚刚同习主席见面的场景,心情久久不能平静。

“习主席强调,最终战胜疫情,关键要靠科技。这既是对我们军队科研工作者的莫大鼓励,也是一种鞭策。”王升启介绍,军事医学研究院联合相关机构研制的抗体快速检测试剂盒3月1日通过军队生产注册审评,并投入临床应用。

王升启说,下一步还要针对疫情发展不同阶段的要求,继续加大研发力度,拿出更多具有自主知识产权、更为有效的检测试剂,更好满足疫情防控排查工作的需要。

快速分离出新型冠状病毒、部分药物初步显示出临床疗效、中西医结合显成效……在战“疫”中,多项科学试验同步推进。

“听了习近平总书记的重要讲话,我们感到非常振奋。”自2月初至今,南京中医药大学教授叶放一直同江苏各新冠肺炎定点收治医院以及支援湖北的国家中医医疗队(江苏)一线医务人员保持密切联系,力争在最短时间内探索行之有效的中西医结合疗法。叶放说,他们的团队已完成了中医对本次疫情的病因病机的判断,并形成相应诊疗方案,在江苏省内相关定点收治医院中应用。

一项项科研成果的背后,折射出广大科研工作者义无反顾、日夜奋战的付出与汗水。

“恨不得一天24小时都投入到新冠肺炎病毒的科研工作中去。”清华大学全球健康与传染病研究中心主任张林琦从事传染病病毒研究已经有30多年。从1月10日开始,他与清华大学生命科学学院教授王新泉组建团队,在实验室里争分夺秒,为治疗性抗体药物开发以及疫苗设计加紧研究。

“下一步,我们一定会按照习近平总书记的要求,加倍努力,让科研成果尽快落地,尽快服务患者。”张林琦说。

有效药物是防控疫情的制胜武器。2日傍晚,广州再生医学与健康广东省实验室研究员陈捷凯还在紧张地进行实验数据分析。他最近被紧急抽调到省实验室新冠肺炎病毒的科研攻关团队,加班加点设计实验、分析数据,已成为近期的工作常态。

“习近平总书记要求再筛选一批有效治疗药物,探索新的治疗手段。作为科研人员我们深感责任重大,一定努力发挥自己的专业特长尽一份力,为精准施策作出贡献。”陈捷凯说。

目前,康复者血浆治疗已纳入《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第六版)》。血浆疗法的积极倡导者、武汉市江夏区第一人民医院副院长刘本德说,血浆治疗临床效果较好,目前已寻找到两名最佳康复者,下一步将推进特异性抗体筛选。

“习近平总书记的重要讲话,为我们的科研攻关指明了方向。作为一名一线科研人员,虽然防疫任务艰巨,但为了人民的健康,付出再多也是值得的!”刘本德说,希望科研攻关早日取得突破,挽救更多患者的生命。

在加速推进新型检测试剂、抗体药物、疫苗和诊疗方案等攻关的同时,还要进一步加快查病源、堵源头。为搞清新冠肺炎病毒从哪里来、向哪里去,各地利用人工智能、大数据等新技术开展流行病学和溯源调查,提高精准度和筛查效率。

“截至3月2日12时,浙江全省累计发放健康码6369.3万张,绿码率达98.5%。2日当天,浙江疫情风险‘五色图’上,浙江全省所有县(市、区)都已是绿色的‘低风险’区域。这些都表明浙江省现阶段精密智控各项举措都在落地见效。”浙江省新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室常务副主任陈广胜说,以大数据支撑的一套组合拳,统筹疫情防控和复工复产,使我们的各项工作安排更加精准高效,从而有利于打赢这场疫情防控的总体战和阻击战。

公共卫生安全是人类面临的共同挑战,需要各国携手应对。

通过欧盟框架计划的一个合作项目,同济大学医学院教授周大鹏和他的团队三年来一直和以色列特拉维夫大学实验室的科学家进行沟通交流。疫情暴发后,团队第一时间加强国际合作,研究机体在被新冠病毒感染时,抗体是怎么高效能地“抓住”病毒的。

“习近平总书记重视同有关国家在疫苗等方面的科研合作,这让我们增强了与国际科研团队共同攻关的信心,相信能研发出有效的疫苗。”周大鹏说。

人类同疾病较量最有力的武器就是科学技术,人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。

“总书记要求要把新冠肺炎防控科研攻关作为一项重大而紧迫任务,综合多学科力量,统一领导、协同推进。”在清华大学生物医学检测技术及仪器北京实验室,中国工程院院士、清华大学教授程京告诉记者:“我们的实验室就是多学科开展交叉合作的一个缩影。在这里,工程科学12个专业在一起进行交叉合作。接下来,我们将按照习近平总书记的要求,继续抓紧科研攻关,为打赢疫情防控阻击战提供更多科技力量。”

文/新华社记者
(新华社北京3月2日电)

热点快评

新冠肺炎疫情防控到了最吃劲的关键阶段,武汉疫情防控事关战“疫”全局,也牵动着全国人民的心。同时我们看到,社区基层干部承受着巨大的压力,他们需要理解,更需要切实的帮助和支持。

社区是城市管理的神经末梢,也是疫情防控的第一道防线。一个社区,居民少则千人,多则数万人,保障居民生活本身就不是一件容易的事。武汉社区疫情防控只有精准排查、精准隔离,才能有效阻断病毒,对精准防控的要求很高。但挨家挨户上门排查,及时精准发布和动态更新小区信息,彻底消毒杀菌,居民买菜、买药、收发快递,乃至封城一个多月来的心理关爱和疏导需求,都使得社区管理的工作量成倍增加。这些工作仅靠社区现有工作人员显然难以按质按量完成。

我们知道,武汉和湖北其他地方已多次分批向社区下派了许多干部。这些同志废寝忘食奋斗在社区一线,为防控工作付出了心血和汗水。他们中的很多人春节就开始在社区工作,已连续奋战一个多月,没有好好休息,迫切需要休整。但社区防控又松不得,因此,当前一项迫切任务就是千方百计调配干部力量,继续向社区下沉。

干部沉下去,不是去“指手画脚”的,而是要做直接的、具体的工作。无论原先在什么岗位,派到社区基层去,就得服从社区疫情防控工作安排。干部用心和群众沟通,不能疏忽群众的情感;用心为群众服务,解决他们的具体困难,用心落实各项服务措施;用心排查到人,体谅他们的所思所盼。只有把自己切实摆进去,与百姓感同身受,才能与社区干部同心同向,做好社区工作。

同时,按照分区分级精准防控疫情的要求,很多地方已组织春耕生产和复工复产,也同样需要更多干部下沉到基层,与广大党员群众一起,为夺取疫情防控和全年经济社会发展目标汗水、动真格,解决随时可能出现的新矛盾、新问题,在实干苦干中锤炼作风,提升为民办实事能力。

湖北随州：

多方力量下沉防控一线

本报武汉3月2日电 记者常理 董庆森报道:3月2日,湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部召开新闻发布会,介绍随州市新冠肺炎疫情防控工作等情况。随州市市长克克说,截至3月1日24时,随州市累计报告新冠肺炎确诊病例1307例,累计治愈出院865例,病亡40例。

随州市积极动员各方力量下沉到疫情防控一线工作。一是机关干部下沉到一线。从农历正月初一开始,先后选派市级机关1500名党员干部下沉到社区、村,全市机关事业单位1.6万名党员到全市1001个社区、村报到,编入疫情防控工作队。二是基层党员干部把守守在一一线。充分发挥网格化党建优势,截至目前随州58325名党员干部、7806名社区村

组两委干部和网格员、7500多名物业管理人参与疫情防控一线工作,担当了小区和村口“守门员”、疫情宣传员、体温检测员、卫生消毒员、采购代办员、矛盾调解员。三是志愿者服务在一一线。全市9500名志愿者无私奉献在出入管理、宣传劝导、交通值守、防疫消杀、代购配送等工作岗位上。

湖北省疾病预防控制中心副主任李阳表示,目前是疫情防控最吃劲的关键阶段。在高风险地区,进一步加强全面排查和“四类人员”的管控,做到应收尽收、应治尽治,切实提高治愈率,降低死亡率;在中风险地区,要精准施策,严防社区传播,继续做好防控和救治工作;在低风险地区,要科学应对疫情变化,防止疫情反弹。

武汉体育中心方舱医院 迎来出院人数最高纪录



3月2日,武汉体育中心方舱医院164名患者治愈出院,迎来武汉体育中心方舱医院运行以来出院人数最高的一天。截至3月2日18时,武汉体育中心方舱医院累计收治1056人,累计出舱596人。

李春红摄(中经视觉)

“黄某英事件”调查结果公布

本报北京3月2日讯 记者李佳霖报道:日前,司法部牵头组成联合调查组、北京市纪委监委成立调查组、湖北省纪检监察机关分别对“黄某英事件”进行了调查核实,并分别于3月2日公布了调查结果。

据查,今年61岁的黄某英于2月17日刑满释放后,留在武汉女子监狱隔离观察。2月17日至21日上午,监狱为黄某英测量体温13次,其中18日、19日两次体温为37.3℃。期间,黄某英再三找干警,要求回家。干警与其女儿前夫约定于2月21日上午,由监狱派人将黄某英送至武汉北高速收费站口交其接走。

2月21日上午,监狱干警用警车将黄某英送到武汉北高速收费站口交给其女儿。在此执勤的武汉市东西湖区公安分局长青街派出所干警未按疫情防控规定要求对黄某英履行查控职责,将她们放行。

北京市纪委监委党风政风监督室主任肖飒介绍,黄某英于2020年2月22日自大广高速速查检查站进京。经核实,该检查站隶属北京市公安局大兴分局,黄某英所乘车辆到达检查站时,只有一名辅警负责,且未按要求要求进行身份证件的二人工核,不符合正常操作流程。黄某英当日凌晨抵达新怡家园小区时,小区物业管理公司人员未拦下车辆,也未对该车人员进行登记和体温测量。此

军民协同防控疫情——

军队已派出四千多名医护人员驰援武汉

本报北京3月2日讯 记者姜天骄从3月2日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上获悉:从1月24日除夕夜开始,人民军队先后派出3批共4000多名医护人员驰援武汉,形成了前方指挥组、联勤保障部队、一线医护人员的支援力量体系。

中央军委后勤保障部卫生局局长陈景元介绍,这次军队支援湖北的医疗力量进驻采取了航空、铁路、公路投送方式组织实施,1月24日除夕夜空军出动3架伊尔-76运输机,将第一批450名军队医疗人员和医疗物资投送到武汉。2月2日,空军出动8架伊尔-76运输机,将第二批近800名军队医护人员投送至武汉。2月13日、17日,空军两批次出动运-20、伊尔-76、运-9三型12架运输机,飞行19架次,将第三批1600余名军队医护人员投送至武汉。其中,运-20运输机出动10架次,这也是该型国产大型军用运输飞机自2013年首飞以来首次参加非战争军事行动。

记者从发布会上了解到,军队派出的医疗队队员主要是感染科、呼吸科、重症医学专业的医护人员,他们当中很多同志参加过小汤山医院抗击非典任务,以及援助塞拉利昂、利比里亚抗击埃博拉疫情的任务,具有丰富的传染病救治经验,能够很好地遂行所承担的任务。

中央军委后勤保障部综合计划局副局长赵海飞介绍,我军支援湖北医疗队抵达武汉之后,迅速与当地建立了联席会议、情况通报、信息归口等工

作机制,军地间密切协同、相互支援、互通有无,共同调配使用护目镜、N95口罩等紧缺医用物资。另外,在医疗救护方面,医疗骨干和专家会商病情、优化方案,不断提高重症患者的诊疗治疗。湖北省和武汉市党委政府以及人民群众也对军队医疗队关心关爱,积极主动做好相关保障工作。

赵海飞介绍,中部战区总医院等驻湖北地区4所军队医院一直坚守在疫情防控一线。目前,全

国务院联防联控机制新闻发布会：

游泳馆等公共场所暂不建议开放

本报北京3月2日讯 记者吴佳佳报道:3月2日,国务院联防联控机制新闻发布会介绍了现阶段公共场所等疫情防控有关情况。

中国疾控中心研究员张流波表示,疫情期间不建议开放游泳馆、公共浴室。如果疫情结束后再开放,要按常规做好相关消毒清洁的工作,中央空调须保证清洁和消毒。

针对发生新冠肺炎病例的养老机构,中国疾控中心环境所所长施小明表示,一旦确诊应立即把疑似病例或确诊病例送到定点医疗机构就诊,同时做好密切接触者隔离;养老机构需同时上报上级有关部门,在当地卫生健康管理部门指导下开展相关工

作;新冠肺炎老年患者治愈后需返回养老机构的应当隔离观察14天,没有异常后方可入住。

精神卫生医疗机构除了要做好常规医疗机构的防控措施,还需要考虑一些针对性的措施。施小明表示,精神卫生医疗机构要尽量减少门诊患者复诊次数,缩短住院时间,暂停家属探视,限制陪诊人员数量。加强住院患者特别是严重精神障碍患者的管理治疗和照护,尽量减少外出流动,降低冲动行为发生的风险,防止院内扩散。对住院的严重精神障碍患者,发现有疑似病例或者确诊新冠肺炎的应当立即采取隔离措施,将患者转诊到定点的医疗机构进行治疗。

作;新冠肺炎老年患者治愈后需返回养老机构的应当隔离观察14天,没有异常后方可入住。

精神卫生医疗机构除了要做好常规医疗机构的防控措施,还需要考虑一些针对性的措施。施小明表示,精神卫生医疗机构要尽量减少门诊患者复诊次数,缩短住院时间,暂停家属探视,限制陪诊人员数量。加强住院患者特别是严重精神障碍患者的管理治疗和照护,尽量减少外出流动,降低冲动行为发生的风险,防止院内扩散。对住院的严重精神障碍患者,发现有疑似病例或者确诊新冠肺炎的应当立即采取隔离措施,将患者转诊到定点的医疗机构进行治疗。

“如果后退了,我绝不会原谅自己”

——来自战“疫”一线的纪实报道⑩

经济日报·中国经济网记者 董庆森 常理 包元凯

300公里,坐高铁只需一个小时。但为了返回工作岗位参加抗“疫”战斗,同样是300公里,“95后”女孩甘如意却用了4天3夜。

3月2日下午,记者来到武汉市江夏区金口中心卫生院范湖分院,见到了这位24岁的女孩。谈起一个月前的那次返岗“壮举”,甘如意说:“不后悔。如果再来一次,我依然会选择返回工作岗位。”

1月23日,她从武汉返回荆州市公安县斑竹垱镇杨家码头村。许久没回家的她,本想着与家人一起共度春节。但随着1月23日武汉“封城”,身为医护工作者的她开始每天通过各种渠道了解武汉市抗击疫情的情况。

“干着急却帮不上忙,我们科室只有我和老肖2个人,如果他有事,病人就要走一大段路去别的地方采血。”甘如意心急如焚,“是我的责任就要勇敢担起来。”甘如意将返岗的想法告诉了父母。父母着急地问:“现在公共交通全停了,咱家又没汽车,你怎么回去?”但甘如意主意已定:“没汽车我就骑车去,骑一段就少一段。”

“300多公里的路程害不害怕?”面对记者的提问,甘如意说:“往前走,总会有希望。”

1月31日10点多,甘如意骑自行车,带上父母准备的干粮准备出发。甘永军心疼女儿,执意要送她一程。父女俩先骑了11公里到镇政府开多镇一级通行证明,又骑行30多公里,到达公安县城,夜晚寄宿在亲戚家里。

2月1日,甘如意起了个大早。在公安局疾控中心拿到了县级通行证明后,继续赶路。通行证车牌号一栏写着“自行车”,通行事由是“到武汉江夏金口中心卫生院上班”。

当天一直下雨,骑车不方便撑伞,甘如意一路淋雨。下午1点多,她到达荆州长江大桥,几经周折,终于在荆州住下。2月2日一大早,她在路边拦了十几辆出租车,因为荆州实施交通管控,出租车不能出城。11点,依然打不到出租车,她找到了一辆共享单车,看了导航,从沙市到下一站潜江有78公里,至少需要骑行6个小时。此时,这个24岁的姑娘掉了眼泪。

“当时我很崩溃,虽然出发前就做好了长时间

□ 魏永刚

干部力量要向社区下沉